中央赴湖北指导组:

与时间赛跑打好武汉疫情防控阻击战

新华社武汉2月4日电 (记者胡 浩 赵文君) 为深入贯彻落实习近平 总书记在中共中央政治局常委会会议 上的重要讲话精神,连日来,中共中央 政治局委员、国务院副总理孙春兰率 中央指导组督促指导武汉等地进一 步完善和加强防控措施,狠抓源头把 控,坚决做到应收尽收,切断传播途 径,分秒必争打赢武汉疫情防控阳

指导组来到武汉市疫情防控指挥

部,了解分类集中收治隔离工作的落实 进展,现场解决存在问题。孙春兰强调, 要深入贯彻习近平总书记重要讲话和 中共中央政治局常委会会议精神,落实 中央应对疫情工作领导小组各项部署, 坚持全国一盘棋,同时间赛跑、与病魔 较量,坚决遏制疫情蔓延势头。湖北省 特别是武汉市是全国疫情防控重中之 重,要把疫情防控作为当前最重要工作 来抓,采取更加果断有力措施,严格对 确诊患者、疑似患者、发热患者和密切 接触者分类集中收治隔离,充分发动各 级组织和广大群众,打一场群防群控的 人民战争。

在指导组推动下,武汉市立即着 手将会展中心、体育场馆等改造为"方 舱医院",已经改造成的3家"方舱医 院"新增3800张床位,用于集中收治 轻症患者。国家紧急抽调来自20个省 大型三级综合医院的医学救援队、3个 移动P3实验室和2000名专业护理人 员,今天全部抵达武汉,明天开始收治

患者。今天上午,孙春兰到正在进行 改造的"方舱医院"实地考察,要求抓 紧做好救援队进驻前的各项准备工 作,科学合理设置不同功能区,做好生 活医用垃圾处理,避免交叉感染。她 还来到一处集中隔离观察密切接触者 的宾馆了解情况,要求切实解决好隔 离观察人员的看护治疗、生活保障等 问题,加强心理疏导和人文关怀,叮嘱 医护人员、基层干部、社区工作者、志 愿者做好自身防护。

国家卫生健康委介绍医疗救治和科研攻关情况

确保重症患者科学救治

本报北京2月4日讯 记者敖蓉 报道:国家卫生健康委4日举行新闻发 布会,就公众关注的新型冠状病毒感染 的肺炎重症患者的医疗救治和科研攻 关问题介绍了相关情况。

国家卫生健康委医政医管局副局 长焦雅辉介绍,这一次新型冠状病毒感 染的肺炎患者绝大多数还是轻症。"全 国的病死率在疫情初期是2.3%,现在 是2.1%,可以说略有下降。其中,死亡 患者以男性为主,占三分之二,女性占 三分之一,且以高龄为主,80%以上都 是60岁以上的老年人,75%以上是有

一种或一种以上的基础疾病,主要为心 脑血管疾病、糖尿病以及肿瘤等。"

针对重症患者救治不断增加的形 势,进一步加强新型冠状病毒感染的 肺炎重症患者医疗救治,有效降低病 死率,国家卫生健康委采取一系列的 措施。焦雅辉介绍,首先是开设新的 重症患者集中收治定点医院。现在, 武汉新开设了华中科技大学同济医学 院附属协和医院西院区、武汉大学人 民医院东院区,计划收治1000名重症 患者。此外,从全国调集医疗资源支 援武汉重症患者医疗救治工作,钟南 山院士团队、李兰娟院士团队、王辰院 十团队对武汉市定点医院重症患者救 治进行巡诊,评估患者病情和治疗方 案,评估需要转诊集中收治的患者,确 保重症患者科学救治。

针对科研攻关方面的工作和进展, 科技部生物中心副主任孙燕荣介绍,截 至目前,在病原学研究方面,能够实现 在短时间内快速的分离和鉴定新型冠 状病毒,并且实现了全基因组测序;在 诊断技术和产品方面,核酸诊断试剂已 经全面投入应用,当前正在积极推动研 发免疫学等快速诊断产品;在药物研究 方面,已经初步遴选了部分具有潜在的 抗新型冠状病毒作用的药物, 当前正在 加紧推进疗效验证;在疫苗研究方面, 为了提高成功率,正在并行推进多个

对于近日网络热议的抗病毒药物 瑞德西韦,孙燕荣说,这是一种在国外 已经应用于治疗埃博拉病毒感染的药 物,目前在国外没有完成全部的临床试 验,但在国内相关科研单位在体外的病 毒筛选过程中已展现出较好的体外活 性。国家药监局已经通知相关单位开 展临床试验。

医护人员全天待命 火速建设"方舱医院"

-探访武汉集中隔离观察点

经济日报·中国经济网记者 袁 勇

2月2日,湖北省武汉市开始对全 市各城区进行"四类人员"的集中收治 和隔离工作,包括确诊患者集中收治, 疑似患者集中隔离,发热患者、密切接 触者集中隔离观察。

2月4日,记者走访了武汉市武昌 区的一处隔离观察点,共有20名密切 接触者在这里接受集中隔离观察,包括 两名医生和两名护士在内的10多人分 工进行各项服务工作。

该隔离观察点指挥部指挥长周文 隽告诉经济日报记者,隔离观察点实行 严格的隔离制度,密切接触者一旦进入 隔离区,就不能再出来。由于当前武汉 市医护人力资源紧张,4名医护人员需 要持续在这一隔离观察点24小时

据悉,目前,在该隔离观察点进行 隔离观察的20人还没有出现疑似感染 症状。一旦出现症状,医护人员将进行 及时诊治,并根据病情发展判断是否需 要转移到医院进行救治。

隔离观察点的主要对接单位是社 区,如果社区内存在有隔离观察必要的 人员,就与隔离观察点进行联系对接, 符合条件者将进入隔离观察点进行隔 离。目前,武昌区已经在各街道建立了 14个密切接触者隔离观察点。

在另一个由酒店改造成的隔离观 察点,工作人员告诉记者,该处隔离观 察点可安置70名密切接触者。隔离观 察点设置了隔离区、半污染区、缓冲区 和清洁区4个区域。接收密切接触者程 序严格实行"一引一消一隔离",即街道 社区将密切接触者送至隔离观察点警



2月4日拍摄的改造中的武汉客厅内部(无人机照片)。 2月3日晚,3所"方舱医院"在武汉开建,至4日早上,已搭起数百张临时 新华社记者 才 扬摄

戒线指定区域后,工作人员先引导当 事人到地下车库,乘坐指定的专用电 梯至隔离区,同时有1名消杀人员随 行沿途同步进行消杀,密切接触者到 达隔离区后会被安排进单独房间进行 隔离。工作人员会进行"一测一登一交 代",即对当事人进行体温监测,登记 基础信息,交代隔离期间注意事项。

每个隔离房间均为单独的酒店标 准间改造而成,房间有独立卫生间、电 视机、电话和桌椅板凳,提供了电视信 号、WiFi网络、对外电话线路等,密切接 触者只需携带必需的衣物即可入住。

为了进一步提升确诊患者集中收治 成效,2月3日晚,武汉市新型冠状病毒 感染的肺炎疫情防控指挥部表示,武汉 市计划在江汉区、武昌区、东西湖区建设 "方舱医院",用于收治新型冠状病毒感 染的肺炎患者。这3家"方舱医院"位于 洪山体育馆、武汉客厅、武汉国际会展中 心,共将提供3400张床位。

"方舱医院"是机动医疗场所,通常 由一系列具有不同医疗或技术保障功 能的方舱组合而成,具有紧急救治、外 科处置、临床检验等多种功能。由于机 动性好、部署快速、环境适应性强等诸 多优点而能够适应突发的应急医学救 援任务。

2月4日下午,记者探访了洪山体 育馆。众多工人正在热火朝天地进行 施工,几百张简易病床已经整齐排列 好。病床边都摆放了桌椅,方便放置药 品等物资。在体育馆门口,数辆卡车满 载物资,正等待驶入体育馆内。据悉, 洪山体育馆将设立3个大型病区,都由 室内篮球场等场馆改造而成。

施工方中国一冶集团有限公司相 关负责人告诉记者,他们主要担负留置 病房的隔离建设、缓冲区及隔离区通道 建设任务。在2月3日前半夜,指挥部 宣布建设"方舱医院"的决定后,2月4 日凌晨0点30分左右,中国一冶员工就 开始进入洪山体育馆,穿戴好防护用品 后,召开工作部署会。凌晨1点30分左 右,开始对主场馆、生活区、地下室展开 实地测量。

现场工作人员告诉记者,在2月3 日傍晚,已经有志愿者和环卫工人开始 进入场馆进行清理工作,不少当地居民 志愿者在这里清理了一整晚。

据悉,"方舱医院"的医护人员将从 武汉全市抽调,收治的病人将以轻症为 主,即检测呈阳性但无症状或症状不明 显的病人。患者症状一旦转重,将及时 转入金银潭医院等继续治疗。

街派出所天门墩社区民警何智刚说。

与老何有同样感受的是唐家墩街 道天门墩社区网格员王奇。今年26岁 的王奇,做社区网格员已经3年了。他 最近经常流鼻血,2月3日一天流了5次 鼻血。"没办法,流鼻血也顾不上看,咬 着牙坚持。社区仅有3名男性工作人 员负责运送发热病人去医院,还要给社 区喷洒消毒液、登记,疫情暴发后至今, 我没有休息过一天。"

除了社区民警和在编的社区工作 者之外,社区志愿者的缺乏也给当前防 天。"前几天,一位社区老人突然离世, 我帮忙送去医院,从晚上8点一直忙到 求,这类日常社区琐事不少,如果能有 更多社区志愿者就更好了。'

刘鹤出席全国防控物资暨春运错峰 返程运输保障电视电话会议并讲话

新华社北京2月4日电 中共 中央政治局委员、国务院副总理刘鹤4日 出席全国防控物资暨春运错峰返程运 输保障电视电话会议并讲话。

会议强调,要坚决贯彻落实习近平 总书记重要讲话和中共中央政治局常 委会会议精神,按照中央应对新型冠状 病毒感染肺炎疫情工作领导小组和国 务院联防联控机制的一系列部署要求, 坚决服从统一协调、统一调度,做到令 行禁止、全国一盘棋。要坚持问题导 向,采取更有力、更科学、更周密的举 措,调动企业、地方等各方面积极性,抓 好重点防控物资供应保障,努力满足疫

情防控需要。全力做好生活物资保障 工作,切实保障好人民群众的正常生 活。有序组织重点企业复工复产。要 依法科学实施交通管控措施,合理优化 运输途中疫情防控措施,全面做好春运 返程高峰的错峰调节和运输服务保障。

国务院应对新型冠状病毒感染肺 炎疫情联防联控机制医疗物资保障组、 生活物资保障组成员单位负责同志参 加会议,各省、自治区、直辖市以及计划 单列市、新疆生产建设兵团设分会场。 工业和信息化部、国家发展改革委、交 通运输部负责同志在会上通报有关工

战"疫"需要专业力量

□ 马洪超

近日,武汉疫情防控指挥部委派当 地医药流通企业九州通医药物流有限公 司协助武汉红十字会负责捐赠物资的物 流运营管理,显著提高了入库物资分类 堆码和分配调拨效率,赢得各方肯定和 好评。这再次说明,专业的事交给专业的 人来做,充分发挥好社会专业力量的作 用,让他们深度参与到疫情防控的各项 工作中来,十分必要也十分重要。

习近平总书记强调,要加强社会力 量组织动员,紧紧依靠人民群众坚决打 赢疫情防控阻击战。中央应对新型冠 状病毒感染肺炎疫情工作领导小组负 责人也指出,要更大发挥科技利器作 用,群策群力打赢疫情防控阻击战。这 都要求有关地方和单位用好社会专业 力量,积极组织动员社会各方面资源, 形成全社会参与疫情防控的强大合力。

经过40多年改革开放的物质积 累,尤其是市场经济的洗礼,我国在很 多领域、很多方面已经建立起竞争力强 大的专业力量。可容纳1000张床位的 武汉火神山医院,能在10天时间里快

速落成,这样举世惊叹的壮举,既得益 于广大建设者不舍昼夜的奋力拼搏,也 得益于我国在基础设施建设领域所积 累的先进技术和专业人才。

再以物流领域为例,近些年,每到 "双11"等网购节,国内各大电商、快递 公司都会在短时间处理大量数据,分派 大量快递包裹,积累了丰富的物流应急 经验,并拥有世界领先的专业技术、先 进设备和管理系统。类似的专业企业, 完全能够以自身专业优势在疫情防控 阻击战中发挥重要作用。

人们常说,办法总比困难多。面对 疫情等突发情况和困难,关键在于冷静 科学地想办法,要充分相信群众、依靠 群众,凝聚广大人民群众的智慧。从现 实来看,我们在很多方面并不缺乏专业 力量,关键是以什么样的态度来对待和 组织好这些专业力量,特别是民营企业 的力量。期待各地各部门在这方面更 加积极地行动起来,形成疫情防控的强 大专业力量,早日打赢疫情防控阻

湖北全力打通跨省应急运输通道 设立5个中转站保障物资交流

新华社武汉2月4日电 (记者梁 建强 喻珮) 湖北省副省长曹广晶4 日在湖北新型冠状病毒感染的肺炎疫 情防控工作例行新闻发布会上透露,为 了给疫情防控工作提供充分物资保障, 湖北省全力打通跨省应急物资运输通 道,并已设立5个中转站保障物资

曹广晶介绍,根据湖北省的区域布 局,湖北在武汉市周边及襄阳市已设立 了5个物资中转站,其中武汉市周边4

个、襄阳市1个,确保外省与湖北省之 间的物资交流,保障各类物资的可靠

同时,湖北省明确要求各地根据本 地区应急物资运输需求,本着就近、方 便、快捷的原则,采取多种有效方式,组 织好物资中转和运输工作。

据统计,截至2月3日,以公路运 输为例,湖北省累计协调生活物资、医 疗物资、工程建设车辆通行共计

全国首个测温巡逻机器人亮相



近日,高新兴集团研发的巡逻机器人在贵阳龙洞堡机场"执勤"。 李雯洁摄

本报讯 记者庞彩霞报道:抗击 疫情期间,戴口罩、测体温成为人们进 出公共场所必做的"两件大事"。人工测 量体温,不仅需要投入人力,也增加了 人员接触带来的安全风险。

日前,这一问题在技术上迎来突 破。总部位于广州的高新兴集团自主 研发出升级版5G警用巡逻机器人,可 实现红外线5米以内快速测量体温,并

识别过往人员是否戴口罩。 "请大家戴好口罩,注意个人卫生, 不要前往人流密集场所,身体若有不适 请及时就医……"连日来,在广州南沙 万达广场,一款由高新兴集团自主研发 的巡逻机器人不停来回喊话,提醒市民 时刻注意个人安全防范。

据悉,高新兴集团自主研发的这 款名为"千巡警用巡逻机器人",是目 前国内首款用于测体温的巡逻机器 人,可一次性测量10个人的体温,误 差在0.5℃以内。

"人员移动到哪儿,机器人可以实 现快速记录。温度超过设定值,或发现 行人不戴口罩,机器人立马启动报警系 统。"高新兴集团旗下高新兴机器人公 司总经理柏林说,通过机器人"执勤", 有效节约了人力,也有助于避免人员交 叉感染。

社区疫情防控最前线需要什么?

本报记者 周 琳 柳 洁

武汉市江汉区唐家墩街道、汉兴街 道、常青街道均位于华南海鲜市场2公 里范围内,分居市场的南侧、北侧、西侧 3个方向,是目前疫情防控最严峻的地 区之一。3个街道辖区内有汉口火车 站、华南海鲜市场、3家定点发热医院、 30余个老旧社区,以及高家台、金家墩、 前三眼桥等多个"城中村",常住居民约 18.2万人,流动人口数量巨大。而3个 街道的社区工作人员仅有840余人,疫 情排查的工作量,发热病人排查和隔离 的难度可想而知。

2月3日至4日,经济日报记者来 到这3个距离疫情暴发中心最近的街 道采访发现,目前社区疫情防控前线生 活物资供应正常,医用物资稍有缺口, 最需要的是社区居民使用的公共车辆、

社区工作人员以及医院住院的床位。

汉兴街派出所户政副所长张勇,负 责每天摸排和上报社区发热居民的人 数。46岁的张勇,家里4口人都已经因 发热感染隔离。2月4日,父母亲已经 病情好转出院,刚要松一口气的张勇接 到上级电话,要把社区新增的28个与 确诊患者的密切接触者送到发热门诊。

"目前仅有汉兴街道有自己的隔离 点,社区的公用出租车如果不够,我们 就用自己的私家车辆接送发热病人和 密切接触者这两类人。几乎周边每个 社区民警都将私人车辆放在社区,以备 接送'两类人'使用。"张勇说。

截至目前,汉兴派出所辖区内的7 个社区共运送50个确诊病人。在这个 过程中,少数民警和家属也出现感染。

近1周以来,社区民警使用的医疗防护 服超过100套,消毒液更是不计其数, 但张勇坚定地说:"群众有需求,民警再 难也必须响应!"

更难的是对"城中村"的排查。华 南海鲜市场2公里范围内有2个"城中 村"集中的社区,一是汉兴街道的华安 里社区,二是唐家墩街道天门墩社区。 后者由贺家墩村、唐家墩村、鲩子湖村 等多个行政村拆迁而来,社区内下岗待 业人员较多,不少小区仍保留着一家一 栋小楼的"城中村"业态。

人员多,人员杂,给排查带来很大 难度。"我目前基本上是1个人管理片 区内7000多名居民。分局机关也抽调 了20人到我们所各个社区对口支援, 即便如此,人手还是感觉不够。"唐家墩

疫工作带来一定挑战。汉兴街常二社 区居委会网格管理志愿者黄正奎说,他 家就住在社区,从春节之前开始,他每 天志愿工作11个小时,没有休息过一

凌晨4点。社区目前仅有4辆政府统一 安排的出租车,部分老人每周一三五要 去医院透析,有的老人要去医院开处方 药,还有些行动不便的老人有出行需